

# LA RIOJA

DIAARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA  
FUNDADORES DON FACUNDO Y DON FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

**EL SEÑOR**  
**D. PEDRO JESUS JIMENEZ INIGUEZ**  
ha fallecido en el dia de ayer  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su Director Espiritual; esposa doña Francisca de las Bárcenas; hijo don Eliseo; nietos don Gonzalo y don Jesús; hermano don Gerardo; sobrinos, primos y demás parentes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encender a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos oficiales, por cuyo especial favor los quedan agradecidos.

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana, a las diez.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—A las once.

IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.

CASA MORTUORIA.—Calle del Marqués de Murrieta, número 12.

EL DULCE SE DE PIDE EN EL CEMENTE 10. LA FAMILIA NO RECIBI EN ESTE DIA. NO SE REPARTEN ESQUELLES.

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas  
Cuentas corrientes a la vista.....  
Impresiones a seis meses.....  
Idem a doce.....  
Idem a mayor plazo.....  
CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

SOMBRIEROS

NOTVEDAD PARA SRAZ. Y NIÑOS  
Casa Perma. Fortalea, 20. Logroño

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTIA

(frente al Ayuntamiento)

CLINICA PEREDA

bajo la dirección de  
D. S. ENCISO BRIRAS. Oculista  
En el número de las Clínicas de Bor-  
deau y Paul. - 11 de Junio, 18. ent.

Clínica García Antónizares  
CALABORRA. Betanzos, 8.  
Especialistas en las enfermedades de  
OÍDOS, MARIZ Y GARGANTA  
Medicina general. Operaciones.

L. de Hidalgo Extradante del hospital  
S. J. de los Santos Madrid

V. Infante gargentas, nariz y  
oídos. Consulta de Amós Salvador, 4, 2.º

Victoriano Guillermo Llorente  
OCULISTA

de las Clínicas del doctor Mansilla,  
de Madrid. - Consulta, de 11 a 12. Plaza de la Paz, 18, 2.º - HARO

COMENTARIOS POLITICOS

Grandes sorpresas

Madrid, centro de la actividad política y social española, es una caja de sorpresas. Cuando más tranquila se está, cae un Gobierno y viene otro de política diametralmente opuesta; cuando un Gobierno parece que está vencido, un hecho extraño viene a robustecerlo; cuando creemos en la tranquilidad, viene el alboroto; cuando estamos en el alboroto, sin saberse por dónde, surge la tranquilidad.

Querer vaticinar desde Madrid es cosa contraria al buen sentido. Conocemos muchos en el sentido común emigrado de España, tenemos que somernos a la sin razón.

Fué el día de ayer, domingo, día hermoso, que invitaba a salir al campo a respirar el aire puro. Esta invitación fué acogida por miles de ciudadanos, entre los que se encontraban los principales personajes del Gobierno.

Los círculos políticos, por este motivo, no estuvieron muy concordados, pero entre aquellos asiduos concurrentes se comentaba y daba a valor el acuerdo de La Unión General de Trabajadores, con relación al grave conflicto de las telecomunicaciones.

La Unión obrera había acordado lo siguiente: Primero. Hacer públicas sus simpatías hacia los telegrafistas y telefonistas en huelga. Segundo. Practicar con ellos la solidaridad con arreglo y en la forma que las circunstancias lo exigiesen.

Este acuerdo, que era importante, parecía que venía a ser una especie de inyección a un conflicto que a los ojos de la opinión pública planteaba la posibilidad de seguir manteniendo.

Pues, no señor, hemos recibido la sorpresa de que todos los telegrafistas se han presentado. ¿Qué ha podido ser?

Están entregados el Poder público. Han depositado una actitud que dimidió y adoptaron. No podían dejar en la calle a varios miles de empleados subalternos que no podían regresar ante el Supremo para que se cumpliera el reglamento de su cargo especialístico.

Este efecto, a personal facultativo.

Ha sido dado por una personalidad jurídica. Y que han tomado los telegrafistas.

En cosa esta que a mí parece les

elementos de vinificación, por las deficiencias de su bodega, y entrega el producto con tanto trabajo obtenido a los grandes almacenes o a otros viticultores que ejerce de acaparador del fruto.

En ambos casos vende el fruto a precio bajísimo, comparado con el que el vino alcanza en los mercados.

Pero si el viticultor —continúa— comprende la faena de hacer vino, tiene que utilizar su bodega, que deja bastante que desejar; utilizar dutelas mal conservadas, que no pueden ser reparados por falta de tiempo o de dinero. Le hace recurrir a un palafito, sin que deje por eso de ser consecuencia de la operación que el viño adquiera gusto, y ello está probado por el gran número de consultas que se reciben en los Centros enológicos, demandando el medio de poner el vino en condiciones comerciales.

Además, la tardanza en la práctica de la vendimia hace desmeritar la calidad de sus vinos, y esto ya lo sabía el agricultor.

La falta de envase le impide realizar los trasiego necesarios en la crianza del vino, y al mismo tiempo la falta de conocimientos enológicos y material adecuado da lugar a que no pueda conocer si se inicia alguna enfermedad en los caldos que custodia, y meten aún combatir la si se presenta y la advertir.

Y luego le falta todavía vender el vino. Si lo ofrece, los compradores creerán que quiere darle pronto salida y le pondrán dificultades para cerrar la venta, que, si se verifica, se hará a más bajo precio que el que alcancen los vinos similares.

Si por el contrario no necesita vender y se resuelve a esperar a que se presente comprador, corre el albur de que tarde demasiado y formula la demanda en momento en que las cotizaciones no sean las más favorables para el vendedor o que acepte unas cubas o ponga reparos a otras para formular condiciones en perjuicio del productor.

Eso si no rechaza el fondo de la cuba, obliga a pagar ciertos gastos o exige que el vino que adquiere continúe en la bodega del vendedor por un tiempo más o menos largo y sufragar alquiler o cosa parecida.

Así ocurre también con los turcos, orujos y demás residuos que el viticultor no sabe aprovechar, y que compran comisionistas a poco precio, obteniendo con ellos después pingües ganancias.

Dice que de ese calvario que ha resuelto no recarga las tintas, y que a miles pueden presentarse los testimonios que demuestran la verdad de lo expuesto.

Algunos pensarán —continúa— que si el producir cuesta caro los vinos se venden a buen precio y con facilidad; pero esos no tienen en cuenta que poco bajarán los jornales, poco los precios del ganado, de los piensos, de los abonos y de los anticriptogámicos, y en cambio mucho bajarán el precio del vino así que cese el consumo hecho por los soldados en Francia y comiencen a producir los viñedos incultos a consecuencia de la guerra.

Cuando eso ocurra el problema vitícola adquirirá proporciones atendidas si los viticultores no toman con tiempo medidas que amedren el mal.

Habla después el conferenciente de los beneficios que reportan las bodegas cooperativas, que abaratan y mejoran el cultivo del viñedo porque el personal técnico de la bodega da reglas para el abono y poda, indica la forma económica de las labores y señala el momento oportuno del empleo de los anticriptogámicos.

En la vendimia no tendrán los viticultores que preocuparse de las condiciones de suficiencia de sus bodegas ni del precio de la uva, ya que luego será suyo el vino, y, de conseguirla, la labor del cultivador se limitará a dirigir la recolección del fruto y entregarlo en la bodega.

Como las bodegas serán higiénicas, contarán con personal competente y estarán dotadas de maquinaria y elementos modernos, podrán realizar elaboraciones esmeradas y producirán caldos de tipo uniforme y adecuado a las exigencias del consumo, al paso que la dirección financiera seguirá la marcha de los mercados y podrá elegir el momento más adecuado para dar salida al producto.

Y además, estando las bodegas cooperativas federadas, acometerá la empresa de elaborar todos los tipos de vinos desde el ordinario hasta el selecto similar al Medoc, que tanto fama ha dado a la Rioja y que tanto se demanda.

Podrá también abrirse expedienta al detall donde el consumo lo aconseje, y, en una palabra, las bodegas serán dueñas de aumentar los beneficios del productor sin elevar los precios, puesto que suprimirán los intermediarios y los industriales, pudiendo además tener va-

## EL SEÑOR ABAD

Don Antolín Oñate, comienza diciendo que ocupa en la presidencia lo que aún estando él queda vacío, puesto que aquél puesto era el que hubiera ocupado el ilustre obispo de la Diócesis, que si bien en espíritu se hallaba en la asamblea, en cuerpo se encontraba en Soja, desde donde concedió a todos su paternal bendición, habiéndole delegado para que anime a los asambleístas en el acto, por todos conceptos grandioso.

Es cierto —añadió— que soy indigno de este gran honor, si se tienen en cuenta mis facultades, pero si se me cuenta el entusiasmo hacia los labradores.

Soy hijo de quien pasó su vida abriendo surcos en la tierra, y de ello estoy orgulloso porque la clase agrícola es el prototipo de la honradez.

Enalteció la labor de los asambleístas y terminó animándoles a la labor con constancia, por la conquista de sus aspiraciones, con lo que no sólo conseguirán prestigio, sino hasta el respeto de los adversarios.

El señor Oñate fué calurosamente aplaudido.

## CONFERENCIA DEL INGENIERO SENOR P. DE QUINTO

El presidente concedió la palabra al ingeniero agrónomo don Francisco Pascual de Quinto, jefe del Servicio Agronómico de la provincia, encargado de explanar una conferencia sobre el tema «Bodegas Cooperativas», haciendo de paso un elogio caloroso de la personalidad del conferenciante, a quien reputa como entusiasta protector de la viticultura riojana.

El señor Pascual de Quinto comenzó su disertación saludando a los concurrentes al acto, que considera como verdaderamente trascendental para el progreso agrícola del país, por la calidad de la concurrencia, por el número enorme de los representados, por la importancia indiscutible de los temas a tratar y por la que tiene el ver reunidos en un mismo local para análogos fines y con iguales anhelos el opulento propietario y el humilde agricultor.

Dice luego que ha sido equivocación del presidente invitarle a usar de la palabra y desarrollar el asunto, porque tanto el asunto como el auditorio requerían más bien la intervención de un sociólogo de las facultades del señor Díez del Corral, consagrado a la propaganda, y en poco tiempo convertido en apóstol del sindicalismo católico agrario.

Ruega se le escuche con benevolencia, y entra en el asunto, encareciendo la necesidad de que en la zona vitícola de las provincias de Alava y Logroño, que se conoce con el nombre de Rioja, se instale buen número de bodegas cooperativas.

Habla luego de lo que son las bodegas cooperativas, que en el sentido más lato de la palabra son locales más o menos amplios, más o menos higiénicos, mejor y más dotados de los útiles y máquinas necesarias para manipular la uva, hasta convertirla en vino, en las cuales la instalación, la uva y el vino obtienen perfección a una colectividad constituida por un número variable de individuos asociados voluntariamente para obtener, reunidos, ventajas con las que no podrían soñar si trabajaran por separado.

En una palabra —dice— las organizaciones necesarias para realizar en la elaboración y venta de los vinos algo análogo a lo que vuestro Federació hace a lo tocante a compra de uvas, en términos anticriptogámicos, etc., que es suavidad constituida por conducto de vuestros Sindicatos.

Esta idea de aplicar los principios de cooperación a la elaboración y venta de los vinos no es nueva; se practica desde hace muchos años en España y en el extranjero.

Abrió la sesión el presidente de la Federación don Luis Díez del Corral, quien saludó a los asambleístas y el Consejo directivo de la Federación, el señor gobernador civil, el señor abad de la Catedral, que ostentaba la representación del obispo de la Diócesis, el ingeniero señor Pascual de Quinto, don Antonio Echevarría, cajero del Banco Agrícola comercial de Bilbao, don Genaro Andera, presidente de la Federación de Vizcaya, y el comité directivo de la Vega murciana, que recostado sobre la margen izquierda del Río Segura, está allí demostrando su nombre en el nombre de Rioja, se instale buen número de bodegas cooperativas.

Habla luego de lo que son las bodegas cooperativas, que en el sentido más lato de la palabra son locales más o menos amplios, más o menos higiénicos, mejor y más dotados de los útiles y máquinas necesarias para manipular la uva, hasta convertirla en vino, en las cuales la instalación, la uva y el vino obtienen perfección a una colectividad constituida por un número variable de individuos asociados voluntariamente para obtener, reunidos, ventajas con las que no podrían soñar si trabajaran por separado.

En una palabra —dice— las organizaciones necesarias para realizar en la elaboración y venta de los vinos algo análogo a lo que vuestro Federació hace a lo tocante a compra de uvas, en términos anticriptogámicos, etc., que es suavidad constituida por conducto de vuestros Sindicatos.

Como las bodegas serán higiénicas, contarán con personal competente y estarán dotadas de maquinaria y elementos modernos, podrán realizar elaboraciones esmeradas y producirán caldos de tipo uniforme y adecuado a las exigencias del consumo, al paso que la dirección financiera seguirá la marcha de los mercados y podrá elegir el momento más adecuado para dar salida al producto.

Y además, estando las bodegas cooperativas federadas, acometerá la empresa de elaborar todos los tipos de vinos desde el ordinario hasta el selecto similar al Medoc, que tanto fama ha dado a la Rioja y que tanto se demanda.

Podrá también abrirse expedienta al detall donde el consumo lo aconseje, y, en una palabra, las bodegas serán dueñas de aumentar los beneficios del productor sin elevar los precios, puesto que suprimirán los intermediarios y los industriales.

Las bases para la fundación y funcionamiento de una red de bodegas cooperativas por la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja, determinan el domicilio, que será el de la Federación que funda; su objeto, que tendrá a la obtención de los beneficios de que se ocupó el señor Pascual de Quinto en su conferencia, y de su número de inscritos.

El presidente, señor Díez del Corral, se dirigió a los asambleístas, diciéndoles que había de comentarse discutir los temas de las bodegas cooperativas, encareciendo la necesidad de implantarlas, considerando el éxito seguro.

Las bases para la fundación y funcionamiento de una red de bodegas cooperativas por la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja, determinan el domicilio, que será el de la Federación que funda; su objeto, que tendrá a la obtención de los beneficios de que se ocupó el señor Pascual de Quinto en su conferencia, y de su número de inscritos.

La organización general será la de bodegas cooperativas locales y bodegas cooperativas centrales, pudiendo ser socios de las primeras los de los Sindicatos y de las centrales los socios de las Federaciones.

El capital estará constituido por aportaciones en metálico, hechas por los socios individuales por conducto de su respectivo Sindicato.

Estas aportaciones serán de dos clases, atendiendo a las hectáreas de viñedo.

Las locales estarán regidas por un Consejo directivo local, formado por el presidente, tesorero y secretario del Sindicato y cuatro vocales, elegidos de entre los suscriptores de aportaciones, y las centrales, por un Consejo de administración, formado por el Consejo directivo de la Federación, ampliado por tres vocales, uno por cada zona vitícola.

Este Consejo central estará asesorado por un gerente y un director técnico, y tendrá a sus órdenes a todos los bodegueros y personal de oficina que juzgue necesario.

Los socios tendrán la obligación de atender las indicaciones del Consejo directivo, verificando las labores en tiempo que el orden, y luego de recolectada la uva, enterarla toda. También deberán celebrar gratuitamente por plazo no menor de diez años sus bodegas particulares a las federadas.

Tendrán derecho a percibir, una vez terminada la vendimia, hasta el 75 por 100 del valor de la uva, y otros derechos.

Se discutieron y aprobaron con algunas modificaciones las bases, que son 21.

Después, el presidente de la Federación de Vizcaya, a quien presentó el señor Díez del Corral, saludó a los asambleístas, a los que trasmisitieron un abrazo en nombre de la Asociación de que es presidente, y demandó el apoyo de los Sindicatos de la Rioja a los vizcaínos, implantados en 1913.

Dijo que deseaba transmitir a sus Sindicatos el fraternal abrazo de los de la Rioja, dándoselo el señor Díez del Corral.

La Asamblea dió un voto de gracias al Consejo directivo, y el señor Díez del Corral dió gracias por las manifestaciones de gratitud y confianza.

Después se aprobaron, luego de alguna deliberación, los términos siguientes: Bases para convertir obreros en propietarios. Consolidación económica. Bonificaciones al ahorro humilde y Prácticas culturales, temas que, como los discursos, lamentamos que la falta de espacio nos impida resaltar con extensión.

A las ocho de la noche se levantó la sesión, que se reanudará hoy, a las nueve de la mañana.

## LOS CAMPOS EN PRIMAVERA

Hemos dado un largo paseo por el campo: lo que nos apresuramos a declarar, sin ajenas exaltaciones y sólo llevados de este nuestro natural comunicativo y francamente halagador.

El campo no despierta, en nosotros, los capaces pensamientos que su contemplación procuraba al divino Beethoven, según su quinta sinfonía; pero le falta poco. Somos un tanto panteístas, según confesión espontánea que tenemos hecha en otra ocasión, si no recordamos mal, Reverenciamos y amamos de corazón los campos, sobre todo cuando los brilla un radiante sol abigarrado, de tibios ardores. Como se ve somos también un poco Incas y Aztecas. Adoramos al astro rey, bien bajo ciertas condiciones, o bajo ciertas semibrillanzas.

El campo con sol, constituye, en fin, una de nuestras inquietudes delicias. Así que, en cuan o sole un día de gala, de esos de cielo azul y luz de oro, no se puele confiar con nosotras para nata serena. Ya sentimos que este tiempo espléndido, no se puede gozar en nuestra región, sin previas y arruinadoras heladas... Pero no hay más que tener conformidad, y consolarse con el refrán aquel de «lo que el solillo pierde el cuerpo lo gana».

Y no se puede negar que si ejercer al limpiar de nubes el cielo nos deja sin cosilla de ciudades y uvas, nos regala después una calificación natural, en las horas de sol, que nos ahorra bálsamo y nos regala oxígeno, como una compensación que incurremos en el aforismo o refrán supradicho.

Por nuestra parte, como en el campo tenemos menos intereses materiales que morales, aun lamentando mucho los daños del rocio y de la escarcha, no desperdiciamos ocasión de aplicarnos esa helioterapia gratuita, calentándonos y oxigenándonos desde que nace el día, hasta que muere el sol, que se contagia en un zortziko famoso de otros tiempos.

Estas aficiones nos han llevado a correr por esos caminos de Dios.

¡Qué encantadores paisajes!

¡Qué colores o qué concierto de colores el de la flora silvestre riojana!

Las viñas parecen los más preciosos macizos de flores, amarillas, blancas, moradas, que hubiera ideado un jardinerón inteligentísimo y de un gusto acabado.

De lejos y de cerca, es un concurso y una perspectiva bellísima, encantadora. Los trigos y las cebadas parecen inmensas alfombras de terciopelo esmeralda, bordadas de amapolas y margaritas.

Nosotros, verdaderos testetas de la agroecología, de lo que no sabemos una palabra, sumamos el campo, por el campo, como el arte por el arte.

Así que no podemos menos de protestar energicamente contra los hombres que caván y efcatean las viñas, y contra esas mujeres del escarlillo que rompen la armadura policial de los campos, pisando y arrancando delicadas flores que ningún mal les han hecho.

La razón económica del cultivo más o menos científico que obliga a estripar de los sembrados las liberas mitilas, no puede convencerlos, mientras no se nos demuestre la base de la absoluta de lo útil sobre la bella. ¡Que no se nos demostren!

MAESTRO NICOLAS

SI DESEA USTED que sus niñas lleven sus calcetines blancos con arreglo a la última moda, le es necesario comprarlos en Erótica de los Hombres, 30, 2º.

Non llendo ni pellizcos de calcetines para Primera Comunión.

## ESPAÑA EN MARRUECOS

### Mientras se prepara la gran liquidación

#### DICE Y NO DICE EL ALTO COMISARIO

Que vamos a la gran liquidación mundial, ¿quién lo duda? En nuestra zona de influencia, más que en España mismo, se siente esa necesidad de avarar, restar, multiplicar y dividir, realizando todo lo realizable, convirtiendo en valor positivo las mil y una zarandas, maulas y vejatorios que vienen a ser en la política de los pueblos lo que la maleza en una tierra de sembradura.

Todos sentimos la urgente necesidad de cortar por lozano, de proceder en todos los órdenes a una liquidación efectiva, rompiendo los cuadros tradicionales, sacando a relucir la verdad, como se saca el santo en los momentos de angustiosa sequía. Todos nos dejamos llevar por los vientos del radicalismo extremado, y cuando surge el rayo provocando el incendio, lejos de recibirlos aterrados, producen satisacción, por el azorío purificado que penetra en nuestros asfixiados pulmones.

A través del mundo es la misma ansia de renovación la que se siente, la misma purificación la que se aspira, el mismo fermento el que se pone a la masa en ebullición. La ley es la misma: liquidación, liquidación. Parece morir, liquidación.

Y en esta orden de realizaciones es de advertir que lo que ha de pecar, peleará; que las escoltas irán al arroyo como cosa pasada e inútil, que la moneda falsa dejará de pasar y que, al menos en ese crítico momento de la liquidación verdad, nadie nos escaparemos. Hombres e ideas, métodos y procedimientos, instituciones y formas de Gobierno, actos y palabras, todo pasará una dura prueba y en definitiva, digáse lo que se diga, creáse lo que se crea, sólo prevalecerá la substanzia utilitaria conservadora.

Grande ha sido nuestra extrañeza al ver aquí, en África, y escuchar del alto Comisario de España en Marruecos manifestaciones que cuadran perfectamente con las nuevas necesidades del día.

E. PAUL ALMARZA.

Tetuán, abril 1919.

(Do «El Mundo»).

#### UNA EXCURSION

## LOS ESCOLARES DE HARO

Llegaron ayer mañana de Haro 55 alumnos de la escuela graduada de dicha ciudad, acompañados por el digno director don Javier Felicísimo y los competentes profesores señores García y Castilla, quienes, como tenemos dicho, verificaban continuamente operando radicalmente para que el mal no se prolongara hasta morir por consecuencia. Que somos un país desconocido, y de mayor vitalidad de lo que se crece dentro y fuera de España. Que con serenidad de espíritu, con decisión y buena voluntad puede hacerse frente a las mayores eventualidades, obteniendo en breve plazo, con el beneplácito de la opinión, lo que no pudo resolverse con muchos lustros.

Que en política como en todas las cosas hay que contentarse siempre y lo posible. Que debemos siempre marchar de acuerdo con nuestros naturales colabores, los franceses, fundiendo nuestras aspiraciones en un vigoroso esfuerzo de común utilidad. Que para ello se impone mayor trato, mejor disposición y una buena intuición, llegando entre ambos pueblos a la fraternización, sin que por eso renuncien a un ápice a nuestra natural independencia.

Recibieron a los expedicionarios el delegado regio de Primera enseñanza, el inspector señor Montalvo, la directora de la Normal señora Lacort, los señores Presa, Alejandro, Hernández, Fernández y Madurga, en representación de la Junta de Protección a la Infancia; la directora y profesoras de la graduada de niñas señoras Madroñero y señoritas Montero, Barreras y Segura; los maestros unitarios señores Cortés, Jiménez, De Vicente y Millán, con grupos de alumnos, y el habilitado del Magisterio señor Ordóñez de Lanzagorta, entre otras personas.

El señor Cortés llevaba también la representación del inspector señor García Cons.

El alcalde señor Francés, que por causa urgente tuvo que salir de viaje, envió un afectuoso saludo a los expedicionarios en su nombre y en el Ayuntamiento.

Visitaron los escolares harenenses el Instituto, las fábricas de los señores Treviño Hijos, de Tabacos; las iglesias de San Bartolomé y Palacio; las Bodegas Franco-Españolas; el frontón Beti Jai y los talleres de LA RIOJA.

En todas partes fueron muy calorosamente recibidos y atendidos los visitantes, a los que en las Bodegas Franco-Españolas se les obsequiaron con arroz con leche, como uno de los postres de la comida, y con cajas de pastillas de café con leche.

La comida y la merienda para el regreso, que preparó la Cantina Escolar, fué algo imponente, y la insustituible presidenta de la institución, señora Madroñero, escuchó entusiastas plácidamente, siendo también felicitadas las distinguidas maestras que ya hemos mencionado y las encantadoras niñas que sirvieron.

Los señores Presa y Madurga llegaron para los niños dos cajas de galletas, regalo de la Junta de Protección a la Infancia.

Muy sabido y muy antiguo en el mundo es el odio a la verdad, y muy ordinario pisar tribunas y tribulaciones las que la dicen, y más aún las que la escriben. Es cierto, pero en estos momentos son los niños los que la sepan por el mundo entero. Y la verdad, es la que se despide al arrancar el tren voleando a Logroño.

Yo quiero estar a la altura de las circunstancias. Yo deseo que en estos instantes supremos la mala fortuna no abogue el grano que podría

OPERA REVISTA

Muro de la Mata, número 12.

que se ha de celebrar el día

## LA RIOJA

## RIPÓS DEL DÍA

### De la calle.

Oye, prenda, ¿dónde vas? Yo te escuchas, resalada? Oye, contesta, orgulloso. —Pues no lo habla tanto: que dónde voy, a la plaza, y eso de que usté es un hombre esto está mal que lo aclarara, pues con ésta vestimenta parece tal vez una dama.

—Hay alguno diferencial?

—Acaso puede que l'haiga.

—No querés que te acompañe?

—No me hace dengüne falta y si es que quisieras seguirme venga detrás si le cuadra, pero a mí no, no por cierto que yo esté usté en la lactancia y no quiero que la gente vaya a tomarme por amante.

—Si no podrías, en serio, escucharme dos palabras.

—Y tos las que usté quiere pero d'atras.

—Qué criada más desamparada eres!

—¿No ve usté estas calabazas...?

—¡Pues me han costau nueve reales! Quiero usté una?

—Muchas gracias

—Pero es que vas a temerme así toda la mañana.

siguiéndote a todas partes?

—Tenga el pollo un poco calmado mientras compraba en la plaza. Esperéme aquí un momento, aguardéme usté a que salga que después va verá el premio.

—De veras?

—Sí, mi palabra, pues aunque no lo crea vamos, que me egrada.... vaya.

—No tardes.

—No ha sido mucho, la carne está, sólo faltan las sardinas.

—Más paradas?

—No se impaciente el pollo que todo vendrá con calma.

—Bueno, joyen que me canso de ir así, de retaguardia.

—Un poquito de paciencia...;

lo sé usté? Ya me olvidaba hasta de comprar garbanzos si me tiene usté chalada!

—De verdad?

—Lo que le digo

—Te intereso?

—Sí, unas migajas.

—Esperame dos segundos que salgo pero escapada

—También tabaco?

—Un paquete de cigarrillos, y a casa.

—Chiquilla, con tantas cosas tiene que estar revientada.

—Sí, bastante: ¿qué quíjate?

—Con mil amores, sí, mi alma.

—Pues tome, cague con esto y coja las calabazas.

—Y ahora ya sí, a mí ladito.

—Tienen arrobas de gracia

—No tanta como usté cree.

—Ya estamos cerca de casa;

—¿Y usté como llega todo?

—Venga un ratillo de charla...

—Pero, mira, ¡pobrecito!

—Miré cómo me aguarda

—¿Quién?

—El que está en esa puerta, pos un soldado de Cantabria

que es mi novio.

—Qué es tu novio?

—Mi criada

—Resulta que haciendo el primo me ha pasado la mañana?

—Claro que sí, señorito:

—¿Pues qué creía, caladria?

—Vamos démosle usté el paquete

y mil millones de gracias;

—¡Pá mi novio, los cigarros,

y pá usté, las calabazas!

—Justo medio

### IMPRESIONES DE PARÍS

## EL PASADO QUE SE VA

En unos días han vetado las Cámaras francesas la ley que ordena la denuncia de las fortificaciones que rodean París.

Antes de la guerra pasaron años entre vientos lustros, dando vueltas a esa idea y a ese proyecto.

Las fortificaciones de París van a desaparecer!

Amplios terrenos, hasta ahora convertidos en murallas y fosos, van a servir para formar rientes jardines.

De esta suerte la capital de Francia va a ensanchar su extensión, recogiendo, dentro de su Municipio, a varios de los Municipios que hasta ahora han formado sus alrededores.

París va a adquirir de este modo nuevos encantos y nuevos espacios.

Habrá que repetir, una vez más, las palabras que Víctor Hugo pronunció en los funerales de Frédéric Lemaitre:

—París es la sola ciudad de la tierra que tiene el don de la transformación, y que sabe delante del delito de homicidio, sin cincuenta años que se mate, y el procesado mató.

Cantó un himno al principio de autoridad, tal como es en sí, no la que representaba el Alútiz, porque aquél va unido a la ley y la ley no manda que se mate, y el procesado mató.

Con facilidad de palabra y vehemencia en la expresión desarrolló todos los puntos de su informe, aprovechando el menor detalle que pudiera ser favorable a la tesis sostida.

Analizó la prueba y de ella dedujo que Juan José Alútiz era autor del delito de homicidio, sin circunstancia alguna de atenuación, y si una agres

## Juegos tocador y piezas sueltas celuloide HIJAS DE POSADAS. Portales 104 y 105

Cafe El Gato. Venta en ultramarinos  
Como ya anunciamos, mañana,  
el primero, a las cinco de la tarde,  
en el campo del Recreto, jugarán  
un partido los equipos del regimiento  
de Cantabria y Logroño. Fc.  
Ball Club, alienados en la siguiente  
forma:

Logroño: Traperos

González, Ullargui

Max. X, Redón (F.)

Alesc, Santolaya, Coto, Arrieta

Polo

Cantabria: Foch

Araciel, Moratones

Benito, Garriga, Lutritas

Luengo, Zurbano, Trujillo, Peña

Pages.

Doctor LOYOLA  
PARTOS. — MATRIZ. — NIÑOS.

Al cumplir ahora el XXIX aniversario del más maravilloso de los descubrimientos contra la tisis, forzoso es recordarlo a todas aquellas personas que a causa de una vida desenfada y mofiosa han llegado al corral de la tuberculosis. La Real Academia de Medicina, después de un escrupuloso análisis, certificó que el Jarabe de Hipofisitos Salud es el más eficaz para combatir las tisis, la disnea y la falta de vigor y lozanía. Para huir de toda imitación fíjese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tintorro Hipofisitos Salud, advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen súmiles.

Los dulces ULEGIA son siempre preferidos a todos por el público.

Después de asistir al Congreso de Medicina y pasar unos días al lado de sus dos hijos, aventajados alumnos de Odontología, está otra vez al frente de su acreditado gabinete el afamado dentista don Basilio Guirre.

Le es a usted de gran interés saber que el día 2 de mayo, llegará el contador de la importante sastreña La Moda Elegante de Pamplona, con las colecciones de artículos para trajes de primavera y verano, de calle, espol y etiqueta, y que por la importancia de sus colecciones puede ofrecer 20 por 100 más barato, y espléndidos surtidos en chevres, estambres, meltons, arrasados y llosas, y unas preciosas colecciones en cortes de pantalones de seda cubana, en listas y liso, como igualmente reconociendo vean mis tejidos, especiales para gabanes Escolásticos, y más acreditadas gabardinas inglesas, tan conocidas en esta plaza, y todo se adquiere por su nuevo sistema de pago a CINCO mensualidades, sin ningún aumento del precio al contado.

Avisos: Hotel Comercio, Sr. Hevia.

Cafe El Gato. «Testadero de café».

JABON ARNEDO

No empleáis otra clase para todos los usos domésticos, pues no tiene ni en calidad ni en precio.

Ha llegado de Madrid, poniéndose al frente de su acreditado consulto, el distinguido doctor Sáenz de Santa María.

Llegó para incorporarse al regimiento de Infantería de Bailén, al que fue destinado, el capitán don Anselmo Voyer Méndez.

A Tudela regresó doña Nemesia de Lanzagorta, viuda de España. A Zaragoza marchó la bella señora Ana O. de Lanzagorta.

EXPORTADORES

El seguro de transportes terrestres es de suma utilidad en las actuales circunstancias. Pedir detalles de palabra y por escrito, al agente unido de S. A. Patria. A. Sierra. Salmerón, 38, tercero, izquierda.

No hemos recibido desde la noche del lunes ni un solo telegrama al teléfono de nuestro correspondiente en Madrid, cosa que llama la atención cuando se está affirmando que han quedado restablecidas todas las comunicaciones.

El acreditado especialista en enfermedades de oídos, nariz y garganta

Doctor CANTERO

señoría consulta en Haro, Hotel

Sanz, el 1.º de mayo, y en Lo

Hotel Comercio, el día 2.

Al poco tiempo de terminar las coacciones se anuncian algunos enfermos del es

sistema nervioso de la materia prima.

Todos estos síntomas se curan

con el Flúor Estomacial de Saiz de

Alcalá.

Ayer se celebró el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería, siendo el número de aspirantes 2.291 para cubrir las 250 plazas de la convocatoria.

Baldosilla encarnada

y fregaderas de marmol

Julio Redón

Avda. de Vallejo, número 17

## Sobre la huelga

### LO QUE DICEN LOS GEREROS

Señor director: de LA RIOJA:

Muy señor nuestro: Para que la opinión pública juzgue la conducta que la Federación de Sociedades Obreras de Logroño sigue llevando a cabo, referente en el litigio que sigue, con los patronos del ramo de construcción, para la aplicación del recién decretado de 21 de marzo y el publicado en la Gaceta del 10 de abril, esta Federación hace saber que viene realizando toda clase de trabajos para el exclarecimiento del extracto de dicho real decreto, y haciendo toda clase de consultas con personas y entidades de reconocida competencia. Acompañamos una carta, que esta Federación no duda de su reconocida amabilidad sea comprendiendo que algo mejor les iría a ellos, y sobre todo a sus familias, no creando estos conflictos, que, aun siendo verdad que nosotros somos los que más pagamos las consecuencias, no es tampoco muy halagüeño el resultado para los otros.

Si tratan de que la industria logroñesa mengüe, los procedimientos no pueden ser más adecuados y de esto deben de enterarse aquellos que por temor no acuden al trabajo, comprendiendo que algo mejor les iría a ellos.

Este organismo lo agraderá grandemente publicar la referida carta por ser del diputado por Bilbao, que es uno de los que más se distinguen en el Parlamento en defensa de la verdad y de la justicia, por todo lo cual le damos gracias anticipadas sus atenciones.

El Comité:

(Hay un miembro que dice Correos de los diputados. — El diputado a Cortes por Bilbao. — Señor don L. C. Logroño:

Muy señor mío: Contesto puntual a su carta de ayer.

No hay razón alguna para que en los talleres metalúrgicos de esa ciudad no esté ya implantada la jornada de ocho horas, no teniendo explicación que las autoridades duelen sobre si debe aplazarse o no la jornada de ocho horas en dichos talleres, pues respecto a tal extremo es terminante y categórica la real orden del diez del corriente, publicada en la fecha del 11, que al determinar los oficios comprendidos en el ramo de construcción, incluye en el grupo II (mixtos) todos los fábricas, factorías y talleres siderúrgicos y metalúrgicos, aunque no se dediquen al trabajo exclusivamente concerniente a la edificación. Y tal es la amplitud de este proyecto que a Estado ha implantado la jornada de ocho horas en sus arsenales, es más, hace una semana se transmisiones órdenes telegráficas los gobernadores de Asturias, Santander y Bilbao, y casi estuvo a punto de establecer la huelga de metalúrgicos, para que advirtieran a los patronos que la obligación en que se hallaban de establecer la jornada de ocho horas; jornada que rige ya en aquellas provincias, en todas las fábricas y talleres del arte del hierro, incluso en los de construcción naval.

De modo que están ustedes en su derecho al reclamar la jornada de ocho horas; y las autoridades en el inexcusable deber de apoyarles.

Le ruego afectuosamente s. s. que b. s. m.

Indalecio Piñeiro.

15-4-1919.

HABLAR LOS PATRONOS

No soy amigo de polémicas porque

en todas las cuestiones, y más en las de actualidad, entre patronos y obreros (lo sé por experiencia), es

muy difícil convencer a quienes se encastillan en su punto de vista y no admiten la defensa del punto de vista opuesto, aunque, como ahora, tenga fundamentos razonables y legales.

No obstante, sin intención de entalar una discusión que de antemano reputo como inútil, escribo

unas líneas no sólo para los obreros sino para el público en general, ya que éste público han llegado a tener los asuntos a que me refiero.

No cabe ahora hablar de la intransigencia patronal porque aquellas mejoras para el obrero que claramente están legisladas se han cumplido sin la menor resistencia y en cuanto a los obreros no comprendidos, a juicio de los patronos, en el real decreto de mejoras, se había proyectado y ofrecido un sistema completamente opuesto a la intransigencia, o sea:

Primer. Concesión definitiva, aunque la ley no lo indicaba, de la mitad de la mejora que se discute.

Segundo. Nombramiento de una comisión de personas ajenas a las clases patronal y obrera, que dictaminase cómo se había de interpretar el legislado para atenerse a su dictamen; y

Tercero. Amigables compromedores se comprometieron a indemnizar los jornales de los días de huelga.

Con lo dicho resulta que la clase obrera en ningún caso perdía, pues si la Comisión dictaminaba en su favor obtendría la vanta integral, y caso contrario, la mitad de su mejoría.

Es posible que la clase obrera no comprenda la lógica y buena disposición que los patronos tenían en este asunto?

Éste comprende el proceder

de los obreros en huelga al pretender anular en los talleres y fábricas

la personalidad del patrono y sus

representantes, supeditándolos al

iterio de un delegado del Centro Obrero en cada taller u obra, que habrá de ejercer funciones de juez?

Puede calificarse de otio mojo

que de insubordinación del Centro Obrero, el pretender imponer desde

luego la jornada de ocho horas para

que la ley no la concede hasta

el fin de otoño?

Para el día en que las Cortes se

cuentan, el señor Prieto no presagia

nada fausto. Porque en caso de que

ayuden las minorías al Gobierno,

cuando no sea más que a legalizar la situación económica, lo mismo

el señor Alba que el señor García Prieto y el conde de Romanones quedarán acreditados de perfectos

ciervistas y maquinistas.

Terminó diciendo que este Go

bien es una fiebre, o un conjunto

de fiebres. Para esa derrota

no habrá hoy necesidad de aco

si de pura impotencia la resisten

el régimen de combate.

Al poco tiempo de terminar las co

acciones se anuncian algunos enfer

mos del sistema nervioso de la ma

teria prima.

Todos estos síntomas se curan

con el Flúor Estomacial de Saiz de

Alcalá.

Ayer se celebró el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería, siendo el número de aspirantes 2.291 para cubrir las 250 plazas de la convocatoria.

Baldosilla encarnada

y fregaderas de marmol

Julio Redón

Avda. de Vallejo, número 17

Ayer se celebró el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería, siendo el número de aspirantes 2.291 para cubrir las 250 plazas de la convocatoria.

Casa de la cultura de la ma

teria prima.

Todos estos síntomas se curan

con el Flúor Estomacial de Saiz de

Alcalá.

Ayer se celebró el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería, siendo el número de aspirantes 2.291 para cubrir las 250 plazas de la convocatoria.

Casa de la cultura de la ma

teria prima.

Todos estos síntomas se curan

con el Flúor Estomacial de Saiz de

Alcalá.

Ayer se celebró el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería, siendo el número de aspirantes 2.291 para cubrir las 250 plazas de la convocatoria.

Casa de la cultura de la ma

teria prima.

Todos estos síntomas se curan

con el Flúor Estomacial de Saiz de

Alcalá.

Ayer se celebró el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería, siendo el número de aspirantes 2.291 para cubrir las 250 plazas de la convocatoria.

Casa de la cultura de la ma

teria prima.

Todos estos síntomas se curan

con el Flúor Estomacial de Saiz de

Alcalá.

Ayer se celebró el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería, siendo el número de aspirantes 2.291 para cubrir las 250 plazas de la convocatoria.

Casa de la cultura de la ma

teria prima.

Todos estos síntomas se curan

con el Flúor Estomacial de Saiz de

Alcalá.

Ayer se celebró el sorteo de aspirantes a ingreso en la Academia de Infantería, siendo el número de aspirantes 2.291 para cubrir las 250 plazas de la convocatoria.

Casa de la cultura de la ma

teria prima.

&lt;p

# Actitud de Italia respecto a Fiume

## LA VOLUNTAD DE UN PUEBLO

ROMA.—El Consejo nacional de Fiume ha enviado a Orlando el despacho siguiente:

«Al soberbio gesto de nobleza realizado a sabiendas de lo que hacía por la delegación italiana en París, en abierta defensa de los derechos inviolables y los supremos intereses nacinales, responde hoy Fiume, más orgullosa y resuelta que nunca en su medida determinación, corriendo los poderes del Estado y del Municipio al representante del Gobierno italiano para que ejerza en nombre del rey.

Así se sanciona el pacto sagrado que Roma suscribió y en cuya fe hemos vivido a través de los siglos.

Así se cumplen los destinos de Italia y de Fiume, indudablemente unidos los unos a los otros, que no son otros que los de una madre amorosa y una hija abnegada que en un abrazo supremo confunden sus suspiros y sus esperanzas bajo los auspicios de vecindad y de los dijitos intérpretes de la voluntad nacional.

Con su actitud, renuevan las propias tradiciones de la resurrección italiana, conduciendo a la gran Italia hacia sus destinos deslumbrantes.

Telegramas posteriormente recibidas de Fiume, dan cuenta de que el Consejo nacional ha ofrecido al general Grazioli que e encargue de ejercer los Poderes civiles y militares en dicha plaza.

ROMA.—Dicen de Fiume que la población afirmó ayer con solemnidad convocando, y sin precedentes su inquebrantable voluntad de ser considerada como ciudad italiana.

El general Grazioli, que es el jefe militar de Fiume, tuvo la idea de que un oficial norteamericano fuera testigo presencial de aquel plebiscito improvisado.

Los habitantes de dicha ciudad mezclaron entre sus vidas algunos dirigidos a los Estados Unidos, y luego enviaron un telegrama al presidente Wilson dándole las gracias por su actitud, que ha servido para que expresen su decisión con firmeza llevada al límite máximo.

ANNUNZIO ARENGA A LAS MASAS

VENECIA.—Toda la ciudad está engalanada.

En la plaza de San Marcos, el poeta D'Annunzio arregló a la multitud con estas palabras:

«Sobran las palabras. Ha pasado ya su tiempo. Hacemos hecho un excesivo derroche de eloquencia dese de que se despidan las armas.

Cada combatiente debe volver hoy a su puesto militar; todo ciudadano debe callarse y estar dispuesto a todo.

Ayer tarde fué a San Pelagio, el campo de aviación de mi escuadrilla «La Serenísima». Estuvieron dos horas preparando tranquilamente mi ametralladora y depositando bombas en mi avión de Viena.

La bandera de los dálmatas recobra hoy al volver a la luz del sol, su color original. ¡Se ha convertido en roja! En todas nuestras banderas triunfa el rojo! Por qué ¿qué significa el verde? Esperanza?

Nosotros no esperamos más: queremos! Ya me comprendéis: queremos! Repetid esto. (La multitud grita al unísono: «Queremos»).

Basta. San Marcos, vuestro San Marcos, sabio y valiente, cuando creía que había llegado el momento de pelear con la eloquencia de sus embajadores, cerraba su libro.

De igual manera nuestros jefes han cerrado el suyo en la mesa de los fulleros, por la página de la falsedad y la mentira.

se reanudarán nuestras relaciones con las demás delegaciones en la Conferencia de la Paz.

## EL VOTO DE CONFIANZA

ROMA.—Numerosos senadores y diputados de todos los partidos, excepto los socialistas oficiales, han nombrado una comisión para que se encargue de redactar la orden del día de confianza en el Gobierno que debe votarse en la próxima sesión del Parlamento.

## FIUME ARDEA...

ROMA.—Los habitantes de Fiume han jurado solemnemente queregarán fuego a la ciudad antes de verla pasar a manos de una potencia que no sea Italia.

## TAMBIEN GORIZIA

ROMA.—Gorizia ha celebrado una manifestación en testimonio de sus sentimientos de italianidad.

En esta hora grave, todas las autoridades, las notabilidades, las asociaciones, un gentío immense, ha celebrado una impetuosa reunión en el Jardín Púlico.

El Ayuntamiento ha dirigido al Gobierno un despacho expresando su solidaridad con la nación.

## LA PRENSA SERVIA

BELGRADO.—Los periódicos sirvios comentan ampliamente los incidentes surgidos en la Conferencia de la paz sobre la cuestión de Fiume.

La Prensa, oficial, aunque insiste acerca de la gravedad del gesto italiano, da muestras de gran reserva.

Los órganos de la opinión se expresan en términos muy violentos por la intransigente actitud de Italia.

## EL EMBAJADOR AMERICANO

ROMA.—Nelson Page, embajador de los Estados Unidos en Roma salió ayer con dirección a París.

## PROPOSITOS DEL GOBIERNO

ROMA.—Al terminar el importante Consejo celebrado ayer, un ministro dijo lo siguiente:

«Antes de nada se ha decidido presentarnos al Parlamento, señalándose la convocatoria de éste para el 20 de mediado.

—Y qué hará ustedes en esa sesión?

—Pues se levantarán inmediatamente después que el jefe del Gobierno haya hecho la declaración correspondiente sobre su retirada de París, y se haya votado una moción de confianza.

Después al Gobierno no le toca más que aguardar los acontecimientos.

Sin embargo puede adelantarse por varios indicios que poseo, que

## SOLO CONTRA WILSON

ROMA.—La irritación del pueblo italiano, provocada por los incidentes acaecidos a cerca de la futura posesión de Fiume, no se dirige contra América, sino contra su presidente Wilson.

El pueblo ha comprendido que debe desfigurar la responsabilidad de la gran república americana del acto de su presidente.

La irritación se manifiesta con tanta más energía cuanto que el presidente Wilson fué recibido y festejado particularmente en Italia.

## GANADEROS

Se venden sacas usadas, para la señora Julián García, Espoz y Mina, 41, ZARAGOZA.

## La carestía del carbón

No tiene importancia para el industrial que tiene un

## GASOGENO CROSSLEY

PARA DESPERDICIOS DE TODAS CLASES.

DETALLES GRATIS

Motores Crossley

Gran Vía, 1. Apartado 584. Madrid

## Mosaicos hídricos

Cementos

Azulejos

Lavabos

VIUDA E HIJOS DE FRANCISCO BERGASA

pedían la muerte para no sufrir tanto, llegó a Logroño al siguiente día, por la noche.

El vecindario todo, sin excluir clases ni sexos, esperaba con temor encendidas en el mismo muro de Carmelitas para ofrecerle, hilas, trapos y cariñosos consuelos a los pobres heridos.

La piedad de las señoritas, desde la más poderosa a la más pobre, tuvo rasgos de heroísmo dignos de consignarse en este recuerdo que les dedico, si no temiera herir la modestia de todas en general, y en particular la de alguna. Faltaban en los primeros momentos médicos, que afanosos los que habían no podían atender a tantos, para hacerles la segunda cura con más esmero y tiempo que la primera. Alguno, jóvenes del mismo Logroño, con el deseo de aliviar a los pacientes, los desnudaban, arreglándoles camas, y los acostaban cariñosos para ofrecer descanso en lo posible a aquellos cuerpos magullados por el cansancio y el dolor de las heridas.

En el número 15, un sargento del regimiento desfilaron y una hermosa cabellera negra ensortijada, figura como sabemos entre las víctimas.

Al terminar la sangrienta refriega donde ambos ejércitos tuvieron bajas sin cuento, entre los muertos dudosos, aún palpables, en el oscurecer de un sofocante día del mes de Julio, Pedro entró en Villarreal,

pero sin rival, al parecer. Una bala enemiga, atravesándole la boca y la garganta, había hecho rodar entre los muertos su cuerpo, empapado en su propia sangre.

En el primer parte que se dió oficial, por juzgarlo muerto o por su vejez, su nombre y apellido figuraron, como sabemos entre las

aterradoras alarides que hacían estremecer a sus resueltos enfermeros.

Aquellos prosiguieron su obra: la grande obra de caridad que, seguramente, es en la tierra la llave que ha de abrir, a quien la practique como se arroja un saco de cebada, en los carros de heridos, donde se confundían los ayes y las imprecaciones de muchos desesperados que

dismisa, y, sobre todo, un estado

angustioso, quedó solo, sosteniendo su robustez y juventud una lucha terrible entre la vida y la muerte.

Hubiera sucumbido sin pasar media hora. La bala le había atravesado, entrando por la boca, la garganta, y después de una hemorragia habida en el camino a consecuencia del movimiento del carro, los últimos restos de sangre coagulada amontonados en el órgano respiratorio, robaban la aspiración de los pulmones, y la asfixia iba a concluir con aquella existencia en breve tiempo.

El ruido interior de los pulmones parecía el de un fuego que se sentía a los lejos.

Una caritativa señora, llena de abnegación y amor hacia sus semejantes, se acercó a su lecho, le retiró el embozo y le miró para buscar la herida, el pecho, sin escrúpulo ninguno.

Los vendajes estaban empapados en sangre; la boca del paciente abierta; los labios secos y la respiración fatigosa. Al sentir pasos a su lado, extendió las manos como si quisiera pedir favor en su agonía: se ahogaba.

La caritativa señora creyó cometer un deseo y se aproximó más: temblando, acaso inspirada por el cielo, le pareció percibir dentro de aquella boca abierta, hinchada y deformada por la herida, una especie de bala ensangrentada, seguramente un cuerpo extraño que

obstruía la respiración del enfermo.

Puso una rodilla sobre la cama, reconoció mejor lo que ella juzgaba obstativo para percibir el aire necesario a la vida, y con la sublime valentía que presta la caridad intachable su dedo en la boca del sargento agonizante, hizo otro supremo esfuerzo, y entre sus dedos (\*) sacó, extraído milagrosamente, la boquilla de sangre que hubiera concluido muy pronto con su vida.

Este es Pablo San Miguel, el legítimo heredero de cuantiosos capitales, inhumanamente arrojado del lugar que le pertenecía por unas mujeres más que infames, sin conciencia del crimen que cometían.

El infeliz herido, aunque con dificultad, empezó a pronunciar algunas frases de agradecimiento, manifestando luego, medio por señas, que quería escribir.

Pensaba en Gabriela, de quien se despedía con el pensamiento,

creyendo no volverla a ver más.

La beneficencia se encargó de la carta, la leyó, la puso en un sobre y la envió a su casa.

Si no hubiera sido su contenido tan interesante, Luisa la hubiera tirado al suelo.

Le dijeron que era de su hermano.

—Soy mi madre, mi hermana,

mi consuelo — la decía llorando el

hermano.

—Señorita de mi alma,

seguro que la única persona

que me quería.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — decía Luisa —

soy tu hermano.

—No soy yo — dec